

# El Eco de Cartagena

Diario de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

## ¿Qué significa el aguinaldo del soldado?

Es muy conforme con la naturaleza humana la inclinación a la comodidad y la franca y alegre aceptación de todo lo que tiene semblante de bienestar. Lo cómodo, lo apacible y lo afortunado, atraen; y todo lo que tiene carácter de molestia, de adversidad o de peligro, repele. Las empresas que han de sostenerse y alimentarse con madera de cruz y de tribulación, carecen, por lo general de acionistas.

Precisamente por esto, porque la empresa africana ha estado siempre y sigue estando, llena de sacrificios, siquiera constituyen ellos la escala por la cual se asciende a la gloria, la juventud, que en medio de tanta gente que sólo mira a la estabulación, escuchó el llamamiento de la Patria, y, obediente a su mandato abrió a la civilización la puerta para rutas magníficas, merece que todos la consideremos, que todos la ofrezcamos el testimonio de nuestro afecto cordial.

Ya se ha iniciado a ese objeto, en casi todas las provincias, la suscripción para el «aguinaldo del soldado»; y no sólo las corporaciones y entidades oficiales, sino también las particulares y no sólo las personas de gran posición, sino las de escasos medios de fortuna, se disponen a nutrir con sus óbolos directos o indirectos, la suscripción para el supradicho aguinaldo, a fin de que los gloriosos y abnegados combatientes, en los días de Navidad, que se van acercando, días de amor, días de hogar, días de recuerdos y remembranzas familiares, en los que miramos más a los sitios que en nuestra casa o en nuestra mesa dejó vacíos la ausencia o la muerte, tengan, no ya la satisfacción material que el donativo representa, sino la compensación amorosa, la seguridad de que viven vigorosamente en nuestra memoria, porque viven en nuestros corazones.

Y eso y no otra cosa significa el aguinaldo del soldado. Quien contribuye a él es parte para alegrar la vida de los jóvenes que tan brillantemente se han batido; pero contribuye, sobre todo, a que llegue un rayo de luz a sus espíritus y una brasa, siquiera, de lumbre de cariño a sus corazones. «También los hijos del pueblo tienen su corazóncito», y el aguinaldo no es sólo pan, no es algo sólo para regodeo de los cuerpos; es algo que ha de servir de caricia para las almas y que pasará por ellas sacudiéndolas suavemente como el aura cuando cruza por una arboleda; no es el amor que, por casualidad, pasa; sino el amor que reflexivamente va a buscarlos para imprimir en sus frentes el ósculo de la Patria...

M. PENAFLO.

## UN ALMUERZO

En el restaurant «La Palma Valenciana» se ha verificado hoy un almuerzo con el que los jefes y oficiales del Regimiento «Cartagena» han obsequiado a sus compañeros que han regresado de Africa.

El menú fué excelente, y abundante siendo felicísimo el dueño del restaurant D. Baltasar Gil por todos los comensales.

A la hora de los brindis los hubo, patéticos e inspirados.

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Procedente de Ferrol, hemos tenido el gusto de saludar en ésta, en uso de licencia por enfermo y desembarcado del acorazado «Jaime I», a nuestro paisano, el Auxiliar de oficinas de Marina, Don Tomás Agüera.

ENFERMOS

Muy mejorada de su dolencia ha regresado de Madrid Doña Clotilde Moncada Viuda de Mancha y su hija Doña María Mancha Viuda de Sánchez Domenech.

LETRAS DE LUTO

Numerosa y distinguida concurrencia ha asistido esta mañana al solemne funeral que en la parroquia castrense de Santo Domingo se ha celebrado en sufragio del alma del malogrado teniente del regimiento de Infantería Jaén, nuestro querido amigo don José Luis Martínez de Azcoitia y Luque, que hace un año sucumbió gloriosamente en la posición del Fondalillo (Tetuán).

A sus desconsolados padres, nuestro distinguido amigo Don Manuel Martínez de Azcoitia, Registrador de la Propiedad, y señora, a sus hermanos y demás familia reiteramos nuestro sentimiento por tan estimada pérdida.

Teatro Circo

## Compañía Narcisín

Anoche debutó en el Teatro Circo la compañía que dirige el notable actor Narcisín Ibáñez, en la que figura como principal elemento el precoz y gran artista Narcisín.

Se representaron dos obritas ya dadas a conocer anteriormente, apropiadas para que el diminuto actor luzca su temperamento artístico en su doble aspecto dramático y cómico.

La compañía que próximamente ha de marchar a América ha sido reforzada con notables elementos, ofreciendo mejor conjunto que en su anterior actuación en Cartagena.

Inútil es decir que el prodigioso arte de Narcisín arrancó incensantes aplausos.

SIGFRIDO.

## Alcaldía de Cartagena

Nota oficiosa

Se pone en conocimiento del vecindario que han desaparecido los gérmenes de contaminación de las aguas de la Compañía Inglesa, según resulta de los análisis últimamente practicados en el Laboratorio Municipal.

Cartagena 5 de Diciembre de 1925.

## El Alvaro de Bazán

Procedente de los puertos de Mahón y Barcelona ha regresado a ésta el cañonero «Alvaro Bazán».

## Banco Hispano-Americano

CARTAGENA

## Caja de Ahorros

Libretas con imposiciones al 3 % anual

## La despedida al soldado

Hermosa fiesta en el cuartel del 70

Cumpliendo lo dispuesto por el Gobierno de S. M., esta mañana en el patio del cuartel del 70 ha tenido lugar una patriótica fiesta denominada Despedida del Soldado.

Ha consistido ésta en entregar solemnemente sus licencias a aquellos que han cumplido sus deberes para con la Patria y el Rey y marchan licenciados a sus hogares. Esta fiesta, primera vez que se celebra en España, habrá tenido lugar en todas las guarniciones que tengan soldados cumplido el compromiso.

La celebración aquí ha sido, como decimos antes, llena de entusiasta amor patrio y a ella han asistido, ocupando la presidencia en una tribuna situada en la galería del primer piso, el General Gobernador señor Castell, General 2.º Jefe de la plaza señor Pérez de Robredo, el primer teniente de Alcalde señor Marqués, el señor Arcepreste coronel de E. M. de Ejército coronel de Infantería de Marina señor Murcia, concejal señor Sánchez Robles, coronel del 70, coronel de Artillería, caballeros grandes cruces, señores Gómez Quiles y Moncada, teniente coronel de Carabineros, Comisario de Policía, D. Juan Dorda, Director del Instituto, capellán D. José Agius Guerra.

Una misa

A las once en un magnífico altar colocado en el patio frente a la puerta de entrada y en el que está la imagen de la Purísima dijo una misa el capellán del Regimiento Cartagena don José María Casas.

Daba guardia de honor la escuadra de gastadores de Artillería.

Las banderas fueron colocadas junto al altar, haciéndoseles los honores correspondientes.

En el patio están formando fuerzas de Artillería, Caballería, Intendencia y un batallón del 70. Manda toda la fuerza el teniente coronel del Regimiento «Cartagena» señor Hércules de Solá.

El patio está adornado con colgaduras y flores y sobre el altar ondeaba la segrada enseña de la Patria.

En las galerías, se han hecho tribunas para los invitados; en una están las damas de la Cruz Roja; en otra comisiones de Ejército y Marina y en otra, el presidente del Ateneo, señor Rizo, señor Jefe de Telégrafos, oficial señor Vicente, comisión de los Hermanos Maristas, Misioneros del Corazón de María, Cruz Roja, clero diocesano; los niños de todos los colegios públicos con sus profesores y profesoras; los niños y niñas de la Casa de Misericordia con las Hermanitas y los de la Casa del Niño con sus profesores y otras muchas personas.

Hermoso discurso del general Castell

Terminada la misa, las banderas, el hermoso y sagrado paño rojo y gualda, vuelve en manos de los abanderados a unirse a las fuerzas y se le tributan los honores correspondientes.

El Excmo. señor General Gobernador Militar de la plaza pronuncia el siguiente discurso:

Después de cumplir los deberes, que vuestra Patria os ha impuesto como soldados y como españoles, vais a regresar a vuestros hogares con la satisfacción del deber cumplido, y al presentaros a vuestros deudos y ami-

gos, podéis decir con legítimo orgullo, que habéis hecho por vuestra querida España, madre común y predilecta nuestra, cuanto se os ha pedido y habéis tenido que realizar en la medida de vuestras aptitudes, extremando siempre vuestro valor, vuestra voluntad y vuestra resistencia física, para que esa labor individual y colectiva, superase siempre a la demanda que de vuestro esfuerzo se solicitaba.

Con la constante enseñanza que de vuestros superiores habéis recibido, lleváis inculcadas en vuestro espíritu, las nobles y honradas ideas que todo hombre digno tiene que sentir y sustentar, para obstentar en justicia el título de ciudadano amante de su patria y de la grandeza del territorio que la constituye.

Que así habéis pensado y confirmado con vuestra conducta, inspirándoos en el ejemplo de vuestros antecesores, en los regimientos que os acogieron bajo sus sagradas banderas, la evidencia vuestra conducta en campaña y guarnición, donde entre los numerosísimos ejemplos de virtudes militares y cívicas, voy a citar por no ser por olvido algunos no más. Y como simultáneamente se realizaron, mezclados en este relato, pues quiero que salgan juntos de mi boca, los que unidos están en mi corazón. Hoy como día de cordialidad, el frío protocolo dejará libre el paso a la natural expansión de sentimientos del alma. Escuchad los casos siguientes:

Al amanecer del 17 de agosto de 1924 un grupo de rifeños atacan las tiendas fortificadas de la posición de Buhafora. En ellas hay unos cuantos soldados del 70 al mando del Sargento Ginés Zapata. Serena y denodadamente rechazan los valientes la artera agresión, mas pareciendo poco al que los manda lo hecho, ordena que un cabo y cinco soldados hagan una salida y castiguen al enemigo.

No solamente cumplen la orden, sino que vuelven a la posición trayendo como trofeos de su hazaña, tres moros prisioneros, armamento y municiones del enemigo. Entre todos ellos se distingue por su entusiasmo el soldado José Gavilá Tejedor; él enardece a sus compañeros y con su conducta ejemplar les sirve de estímulo.

El día 16 de agosto de 1923 empieza el asedio de la posición de Tifarutin que, entre otras fuerzas, guarnecen un destacamento del regimiento de Artillería de Costa núm. 3.

Tan intenso es el ataque, que queda desde luego dificultada la aguada y descubiertas y cortadas las comunicaciones de la posición.

Todas las fuerzas se distinguen, pero descuella entre todas, las del expedicionario del 3.º de costa, hasta el punto, de que el día 22 al ser roto el cerco y relevada la batería, se le rinden honores militares, por las fuerzas de las posiciones por que ha de pasar. Comentar el hecho sería empequeñecerlo. Son heridos menos graves durante el cerco, los artilleros Tomás Allaga Castelló, José Martínez, Horacio Navarro y Antonio Iborra.

El día 7 de diciembre de 1924 el enemigo prepara una mina en la avanzadilla de la posición de Benitez que guarnecen el 70. Al montar el servicio y no obstante haberse hecho bien la descubierta, hace explosión la mina y vuela el puesto exterior, en

que perecen un cabo y dos soldados que le guarnecían. Pueden las fuerzas recoger dos de los cadáveres: el tercero lanzado sin duda por la explosión entre las rocas y matorrales no es hablado.

No quieren los valientes del 70 dejar insepulto el cadáver del pobre hermano destruido. Hay que darle el calor de sus cariñosas oraciones y el descanso piadoso de la madre tierra. Y un chiquillo, el corneta José Medina, sintetiza el sentir colectivo y ciego, solo, salta el parapeto y se interna en el campo en que la tracción acecha. Va a abrazar los despojos del hermano, va a traerlos al lado de los otros dos mártires ya sepultados. Algo inexplicable le guía, hasta dar con el cadáver del pobre camarada; un grito de júbilo enardece a los suyos, pero es también aviso para el enemigo. El cabo y los soldados que guarnecen la avanzadilla, salen en su ayuda; hace fuego el enemigo, y bajo las balas, estos bravos atacan el cadáver del compañero con un cable que cobran desde la avanzadilla. Inútil esfuerzo; el cable se rompe. El enemigo arrojó en su ataque; hay que volver por una camilla y el corneta Medina queda defendiendo los amados despojos; pero los contrarios se aproximan, épico el muchacho, desprecia la muerte, carga el cadáver sobre sus espaldas y va con él, al encuentro de los suyos.

¡Ha triunfado!

Es también digno de hacerse júbilo, la heroica defensa de la posición de Sidi Mesari, que atacada por numeroso enemigo resiste la sed durante varios días y precursora de la hazaña de los Kudia-Tahar, resiste con estoicismo admirable durante diez días, al cabo de los cuales, es roto el cerco, distinguiéndose durante el asedio notablemente, el cabo del 3.º de Costa, Mariano Zarzo Gil y los artilleros Alberola, Navarro, Rodríguez y Cabo Roig.

(Por la mucha extensión de este discurso y carecer hoy de espacio dejamos para otro día el final.)

Reparto de licencias y premios

Se efectúa la entrega a los soldados licenciados de Artillería e Infantería de sus correspondientes cartillas militares en la que acreditan su situación militar y luego se hace el siguiente reparto de premios por el coronel.

Cabo de la 1.ª compañía del 70, Juan Navarro; premio de 100 pesetas por sus extraordinarias dotes de inteligencia, celo, pericia y por su valor y arrojo.

Soldado de la 2.ª Compañía del 70, Miguel Segura Pérez; premio de 50 pesetas por su entereza, valor, elevado espíritu puesto de relieve al seguir en su puesto estando herido.

Soldado de la 2.ª del 70, Juan Ferrándiz García; Mención Honorífica por su extremada puntualidad en el cumplimiento de sus obligaciones militares.

Soldado de la 1.ª del 70, Juan Cantín Salazar; Mención Honorífica por su ciega obediencia, esmerada policía y afán al trabajo.

Soldado del Tren Regimiento del 70, José Martínez Rueda; Mención Honorífica por su desprecio al peligro y por sus acreditadas virtudes militares.

Despedida de la bandera

Después uno a uno, fueron despidiéndose de la bandera.

Durante el acto la banda de música del Regimiento ejecuta alegres composiciones, siendo un momento de verdadera emoción.

Desfile

El Gobernador Militar ordena el